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1) (...) Acredita-se que uma doença de prion espontânea tenha iniciado a epidemia de kuru, que no século passado dizimou a tribo foré, em Papua Nova Guiné. A teoria é que a doença de Creutzfeldt-Jakob tenha ocorrido em um indivíduo, cujo cérebro foi então consumido por seus companheiros em um rito funerário que envolvia canibalismo. A prática continuada deflagrou a epidemia de kuru. (Scientific American Brasil, ano 3, n° 27, agosto 2004)

Como o ritual canibalístico pôde deflagrar a epidemia de kuru, uma vez que os cadáveres não eram ingeridos crus, as partes ingeridas eram processadas no trato digestório e necessariamente o prion precisaria se multiplicar para provocar tal catástrofe? Explique cada um dos trechos grifados.

O prion alterado é resistente ao calor e a proteases, não sendo destruído pelo cozimento ou digestão. Além disso, é capaz de se multiplicar, convertendo prions normais em anormais.

2) Sabe-se que o gene da ovo-albumina – proteína presente na clara do ovo e que serve como fonte nutritiva para o embrião de galinha – possui 7.700 pb. Todavia, o RNAm maduro possui apenas 1.872 nucleotídeos (bases).


Baseando-se nesses dados, calcule:

a) Quantos códons são responsáveis pela codificação da proteína ovo-albumina? (Demonstre seus cálculos para validar o item).

1 códon ( 3 bases

     x   
( 1.872 bases 

x = 624 códons
b) Qual o percentual da região codificadora em relação ao gene? (Demonstre seus cálculos para validar o item).

7.700 ( 100%

1.872 (  x

x = 24,31%
3) O popular seriado americano de televisão, Arquivo X, recorre a argumentos científicos para justificar suas histórias. O agente Fox Mulder, do FBI, polícia federal dos Estados Unidos, não pode se queixar de que vê sempre as mesmas caras no trabalho. A rotina dele é um pouco turbulenta. Interpretado pelo ator David Duchovny, em seu caminho volta e meia atravessam bebês que nascem com rabo, extraterrestres, seres mutantes e criaturas espantosas. Junto com a médica e também agente Dana Scully - encarnada pela atriz Gillian Anderson -, Mulder busca explicação para casos bizarros em que esses personagens aparecem. Há uma história que permeia todos os episódios da série - a de que, há milhões de anos, a Terra foi habitada por extraterrestres que agora querem recolonizar o planeta.


Paulinho, vc continua com a teoria extraterrestre da origem da vida?

4) “Caça ao elefante leva a animais sem marfim”
A caça de elefantes asiáticos está produzindo uma nova geração de animais sem presas. Em contraste às espécies africanas, nem todos os elefantes machos asiáticos têm os "dentes" de marfim. O que têm são alvos dos caçadores. "Quando há a caça por conta do marfim, o gene que determina que um elefante terá a presa é removido da população", afirma a ONG WWF (Fundo Mundial para a Natureza).

Este tipo de texto, muito divulgado na mídia e aceito pela população em geral, favorece a tendência humana de explicar as causas do processo evolutivo através “Lei do uso e desuso” e da  “transmissão das características adquiridas”, onde o ambiente atua provocando as mudanças necessárias que, uma vez adquiridas, são passadas através das gerações, para tornar as espécies mais adaptáveis. Esse tipo de explicação, apesar de mais fácil, não condiz com a visão neodarwinista da evolução. 

Sabendo que o gene que determina a produção do marfim é dominante, explique o significado da frase grifada sob o ponto de vista neodarwinista.

Quando há caça aos elefantes por conta do marfim, apenas os indivíduos que não produzem marfim (recessivos) sobrevivem. Dessa forma, através da reprodução, a freqüência do alelo recessivo aumenta na população e a do dominante tende a diminuir, podendo se extinguir com o tempo.

5) Crianças que não metabolizam o aminoácido fenilalanina podem ser identificadas pelo teste do pezinho e devem ser submetidas a uma dieta pobre nesse aminoácido. Caso contrário, desenvolverão a fenilcetonúria, doença recessiva caracterizada por severo retardo mental e por distúrbios no crescimento físico.


Baseando-se nas informações dadas e em conhecimentos correlatos, responda:

a) Qual o significado dos termos grifados, sob o ponto de vista da herança genética?

Para que um indivíduo manifeste a doença, deverá receber o alelo correspondente (recessivo) de ambos os pais.

b) Crianças submetidas à dieta mencionada no texto são fenocópias de indivíduos normais. Em termos evolutivos, o que devemos esperar que aconteça com a freqüência desse alelo na população? Explique para validar o item.


Aumento da freqüência do alelo na população. Com a dieta, indivíduos afetados têm as mesmas chances que indivíduos normais de atingirem a idade reprodutiva e reproduzir, passando o alelo para as gerações seguintes.

6) O HIV, vírus que causa a Aids, infecta principalmente células que apresentam em sua superfície uma molécula chamada CD4 — presente especialmente nos linfócitos T-helper (os que 'coordenam* a resposta do organismo a agentes invasores) e nos macrófagos (leucócitos que 'ingerem' e digerem os agentes invasores, apresentando ao sistema imunológico os antígenos que desencadeiam a resposta contra os mesmos). A molécula CD4 serve como receptor do vírus, assemelhando-se a uma 'fechadura* que ele precisa abrir para entrar na célula.
Para infectar células humanas, porém, é preciso abrir, ao mesmo tempo, outra fechadura (uma molécula denominada receptor de quimiocinas), que serve de co-receptor para o vírus. Quimiocinas são substâncias usadas por células do sistema de defesa como um sistema de comunicação, e a presença de seus receptores (entre eles a molécula CCR5) na superfície de células também é essencial para que a infecção ocorra.
Segundo dados já conhecidos, os indivíduos que apresentam mutação em ambos os alelos do gene que codifica a CCR5 (cerca de 1% da população caucasiana) seriam menos suscetíveis à infecção pelo HIV, pois este não conseguiria abrir essa fechadura modificada. Nos que têm apenas um alelo mutado (cerca de 15% das pessoas com ascendência européia), a progressão da imunodeficiência causada por esse vírus é mais lenta. (Ciência Hoje, vol. 31 - n° 185, agosto 2002)
 
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, responda:

a) Sabendo-se que o alelo mutado é recessivo e a população caucasiana panmítica e estável, qual a freqüência desse alelo na população? (Demonstre seus cálculos para validar o item).

Indivíduos que apresentam mutação em ambos os alelos: 1% (aa= 1% = 0,01) ( a =
[image: image2.jpg]


= 0,1

Resposta: 0,1

b) Supondo que o alelo mutado tenha a seguinte seqüência de nucleotídeos- ...AAC-AAT-CCA-TCT-GTA-AAA... – e que uma mulher com 2 cópias desta seqüência se case com um homem que não possui nenhuma cópia do mesmo.

Desconsiderando qualquer ocorrência de erro durante as divisões celulares, qual a probabilidade de terem uma criança que herde somente as seqüências maternas:

b.1) caso a herança seja cromossômica? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta).

0%. Na herança cromossômica os filhos (de ambos os sexos) recebem metade dos cromossomos da mãe e metade do pai. 

b.2) caso a herança seja mitocondrial? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta).


100%. A herança mitocondrial é exclusivamente materna.
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